

## Что влечет за собой присоединение к Конвенции?

Большинство стран располагает системой оценки воздействия на окружающую среду. Многие страны бывшего Советского Союза унаследовали сходную систему, называемую государственной экологической экспертизой. Осуществление Конвенции требует, как правило, пересмотра государственного законодательства, с тем чтобы обеспечить возможность проведения трансграничной ОВОС. Однако секретариат во многих случаях имеет возможность оказать финансовую поддержку в данной области. Помимо этого, необходимо наращивать потенциал и повышать уровень осведомленности государственных учреждений, прежде всего центральных и местных государственных органов, в вопросах обязательности осуществления Конвенции. Изучение системы ОВОС в соседних государствах поможет наладить отношения и облегчит осуществление Конвенции.

В большинстве случаев для присоединения к Конвенции необходимо сдать на хранение документ о присоединении Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. Тем государствам, которые подписали Конвенцию в 1991 году, но еще не ратифицировали ее, необходимо сдать на хранение ратификационные грамоты.

### Дополнительная информация

Дополнительную информацию можно получить в секретariate ЕЭК ООН (Тел.: +41 22 917 1193, Факс: +41 22 917 0107, электронный адрес: [eia.conv@unece.org](mailto:eia.conv@unece.org)) и на веб-сайте

**[www.unece.org/env/eia](http://www.unece.org/env/eia)**

Европейская экономическая комиссия  
Организации Объединенных Наций



ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ  
НАЦИЙ

Конвенция «является важным многосторонним договором, обеспечивающим устойчивое развитие в регионе»

Чавдар Георгиев,  
заместитель Министра  
охраны окружающей среды  
и водного хозяйства  
Республики Болгария.

март 2010 г.

# ЕЭК ООН Краткая информация Конвенция Эспо

## Что такое Конвенция Эспо?

Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте (Конвенция Эспо) была принята в городе Эспо (Финляндия) в 1991 году. Она вступила в силу в 1997 году, и к концу 2009 года ее участниками были 44 Стороны: 43 отдельных государства Северной Америки, Европы, Кавказа и Центральной Азии, а также Евросоюз - в качестве региональной организации.

Основным требованием Конвенции является проведение оценки воздействия на окружающую среду определенного вида деятельности, который, как правило, планирует осуществить одна из Сторон и который вероятно окажет значительное воздействие на окружающую среду территории, находящейся под юрисдикцией другой Стороны. Конвенция определяет, какие вопросы необходимо рассмотреть на раннем этапе планирования, а также обязывает страны уведомлять и консультировать друг друга и общественность. В соответствии с Конвенцией, все замечания, поступившие от общественности и властей, а также все результаты оценки должны быть учтены при принятии решений о планируемой деятельности.

«Мы ценим эффективность этого инструмента для регионального сотрудничества, которое способствует налаживанию отношений между соседними странами на основе взаимного доверия»

Симон Папиян, первый заместитель Министра экологии Республики Армения.

Применение Конвенции Эспо в Италии оказалось в высшей степени выгодным, так как это обеспечило возможность делиться с нашими соседними странами практикой и методологией проведения процедуры ОВОС, возможностью передавать «know how» и вносить вклад, посредством продуктивного сотрудничества, в защиту уникальных экосистем, таких как Альпы и Средиземное море»

Паоло Сопрано, Директор Министерства охраны окружающей среды и территорий Италии.

### Какие преимущества дает присоединение к Конвенции?

Конвенция является основой для обсуждения с соседними государствами определенных проектов, которые планируется осуществить либо на Вашей, либо на их территории. Если Вы являетесь Стороной Конвенции, то это обязывает другие стороны уведомлять и консультировать Вас о планируемых проектах на их территории, которые могут иметь значительные неблагоприятные последствия для окружающей среды Вашей страны. Конвенция содействует укреплению международного сотрудничества, включая осознание важности защиты окружающей среды и, таким образом, помогает избегать конфликтов.

### Соблюдение суверенитета гарантируется

Право принятия решений остается за страной, где планируется осуществить проект. Право на конфиденциальность уважается: под защитой находится информация, разглашение которой нанесло бы вред промышленной и коммерческой тайне или национальной безопасности.

## Конвенция Эспо

### Улучшение проектирования

Проект может быть усовершенствован путем отражения в нем более жестких экологических стандартов, включения смягчающих и компенсирующих мер, которые снижают масштабы воздействия проекта на окружающую среду, а также включения в него средств адаптации к изменению климата. Кроме того, могут быть предложены альтернативные варианты проекта. Предложения могут исходить от общественности, экспертов, проводящих оценку, разработчиков проекта и других заинтересованных сторон.

### Улучшение защиты окружающей среды

Могут быть определены ключевые экологические моменты проекта, улучшена осведомленность об экологических последствиях внедрения проекта, включая исключение из проекта экологически неблагоприятных районов посредством изменения его местонахождения, а негативное воздействие на окружающую среду может быть предотвращено или сокращено путем пересмотра проекта.

### Улучшение процесса принятия решений

Процесс принятия решений может быть основан на более полной информации и быть более целенаправленным, а проведение оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) может позволить создать лучшую основу для подготовки условий и нормативных соглашений в целях осуществления будущей деятельности по проекту.

Затраты на проведение оценки воздействия на окружающую среду в основном берет на себя разработчик проекта; для проектов, подпадающих под действие Конвенции, эти затраты составляют, как правило, 0,1-0,5 процента от общей стоимости проекта.

